16岁少年缘何屡偷不止? 社工介入引导后吐露心声—

爸爸,你能不能爱我多一点

□法治报记者 徐荔

今年 16 岁的他是非婚生子,母亲生下他后就远走他乡、杳无音讯,父亲在上海创业打拼,小有成就,也结婚生子。他渴望亲情,希望父亲多看他一眼,可每每父亲对他不是责骂就是冷眼,对弟弟却是呵护关爱。为了引起父亲的注意,他开始小偷小摸、夜不归宿,终闯出祸事……这样的情节仿佛只有在影视剧中才会出现,可它却真切发生在我们身边。

少年能否重归正途,和父亲的关系会走向何处?上海市阳光社区青少年事务中心宝山工作站社工徐先红讲述了这个真实的故事。

渴望亲情却成"多余的人"

阿木 (化名)的出生对父母来说是个意外。当年阿木父母对待感情还不成熟,他们的爱情没有修成正果,却有了阿木。不像那些自一出生就被捧在父母手心的孩子,阿木几乎从来没有感受过父母的爱。阿木的父亲一直在上海创业打拼,没有照顾过年幼的阿木。母亲生下阿木后将他留在爷爷奶奶家,自己外出打工,再也没有回来过。

阿木在老家的爷爷奶奶照顾下慢慢 长大。虽然衣食无忧,但阿木总觉得自 己和其他孩子不一样,尤其羡慕有爸爸 妈妈陪着玩的同龄人。这些想法,阿木 从来没有告诉过家人。

阿木念小学时迷上了网络游戏,学习成绩每况愈下。随着年龄的增长,阿木越来越叛逆,在校状况频出,屡屡违反校规,对老师、爷爷奶奶的管教都置若罔闻。就这样,阿木辍学了。

爷爷奶奶管不住阿木了,一家人商 量后,决定让阿木到上海继续上学。来 到父亲身边生活,阿木一度很期待,他 以为回到阔别多年的父亲身边,父亲一 定会好好弥补这些年对他的亏欠,对他 万般宠爱,可是现实像一盆冷水。

这些年,阿木的父亲凭着自己的努力发展得不错,成了一家超市和酒店的老板,还成立了家庭,有了第二个儿子。阿木和父亲一起生活后,有种难以名状的隔阂。阿木总觉得父亲对他很苛刻、很少有好脸色,对弟弟却是无比疼爱,有求必应。阿木很想通过自己的努力得到父亲的肯定和夸奖,可好像无论他做什么,父亲都是不屑一顾的。

接阿木回家后,父亲安排他继续上学,但由于学习基础太差,阿木根本跟不上学校的节奏,到初二时阿木又辍学了。为了不让这个"不争气"的儿子游手好闲,阿木的父亲安排他到酒店干杂活,在经济上也严格控制。这样的待遇让阿木越来越心寒。

"我就是个多余的人。"阿木不止

一次地这样想,他有时甚至觉得父亲对员工的关心还比对他的多。

青春叛逆的阿木为了引起父亲的关注,开始偷偷摸摸拿走家里的钱,被父亲发现后不是大骂一顿,就是赶出家门。无处可去的阿木就到网吧打游戏,在那里他渐渐结识了一群"朋友",跟他们学抽烟喝酒,也是跟着他们,阿木走上了砸车行窃的歧途。

阿木故意"做坏事",是为了用报 复性的行为吸引父亲的注意、寻求关 注,满足缺失的被关爱的心理。可是他 没有意识到,他的行为是违法的,会受 到法律的惩罚。

阿木很快就被抓获了,因涉嫌盗窃 罪被羁押在本市某看守所。

父亲得知阿木的事后,激动地表示 要断绝父子关系,再也不会管阿木的 事,而本就内向的阿木则变得更加沉默 寡言。阳光中心宝山工作站的社工徐先 红就是在那里见到了阿木。



终于吐露藏在心底的委屈

徐先红是该看守所的驻所社工,她从看守所民警处得知,阿木人所后的情绪一直很低落,而他走上歧途的原因与家庭有关系。第一次见面时,阿木对社工的抵触情绪很强烈,根本不愿意说话,面对徐先红的提问,他最多只是礼节性地回答"是""不是""嗯"……徐先红知道,要打开阿木的心门,先要引导他开口诉说。

其实在面谈前,徐先红就已经通过 民警、居委等途径了解了阿木的相关情况,对于阿木拒人千里之外的态度,她 也是在意料之中。徐先红理解阿木的心情,主动向阿木说了不少他的成长经历 和来上海后发生的事,阿木听后露出了 惊讶的神情。或许是没有想到一个陌生 人会花那么多心思了解自己,阿木对徐 先红的态度有些缓和。当面谈最后,徐 先红表示下周将继续来看守所,届时阿 木有什么想说的都可以与社工交流沟 通,社工愿意与他一起面对困惑时,阿 木并没有拒绝。

第二次与阿木见面,徐先红邀请他参加了"法在心中"小组活动。徐先红发现,阿木虽然到活动现场了,但他的积极性并不高。于是,徐先红在活动中总是注意给阿木更多机会展示自己,同时引导其他组员说出他们的故事。参与活动的大都是阿木的时鸣,而驻所社工真诚和用心的态度也让阿木慢慢放下了警戒和抵触的情绪。到小组活动中期,阿木终于在社工的鼓励下说出了他自己的故事,他渴望得到亲情,却不知如何用正确的方式表达,在迷茫、嫉妒、落寞、愤怒、委屈的情绪中,阿木的路越走越偏,其实他自己也很后悔。

阿木终于将心里话讲了出来,一直

耐心认真倾听的徐先红对他的经历表示理解和同情,但对阿木的认识偏差,徐先红也给予了积极的引导,并用"苏格拉底提问"方法,让阿木说出自己的观点,然后依照他的观点进一步推理,最后引出谬误,从而使阿木认识到自己先前超法中不合理的地方,并协助他矫正

经过这番倾吐,阿木彻底放下了那些"杂念",不但主动将家人的联系方式告诉徐先红,还表达了对父亲的牵挂,"我爸爸胃不好,之前还开了刀,不知道现在怎么样了?你能帮我问一下吗?"

阿木的这番话让徐先红觉得他的本 质其实不坏,如果能及时改善他与家人 的关系,他仍有机会走回正途。可阿木 与他父亲之间的心结有那么容易解开 吗?

父子间迟了十多年的拥抱

阿木的父亲第一次接到徐先红的电话时,反应比阿木 还激烈,他一听是有关阿木的事,直接表示不认这个儿 子,除非阿木跪下认错,最后在愤怒中挂断了电话。虽然 电话挂了,但社工传递的社会关爱的信息,阿木的父亲收 到了。

阿木的父亲挂断了徐先红的电话,但徐先红的工作没有中断,为了避免再次被挂断电话的状况,她上门走访了阿木的家,阿木的父亲接待了她。

当徐先红提到阿木对父亲胃病的担忧和关心后,阿木 父亲原本强硬的态度有所缓和,也道出了当年将阿木留在 老家的无奈和创业中的艰辛。阿木的父亲告诉徐先红,他 对孩子其实是寄予期望的,可是阿木的种种行为却让他失 望和痛心。

可怜天下父母心。徐先红知道阿木父亲并不是真的不要阿木,只是恨铁不成钢,还缺乏正确的沟通技巧。于是,待阿木父亲情绪平静后,她详细地分析了阿木之所以会走上歧途的原因,转述了阿木对父爱的渴望,并且对如何与青春期孩子交流提出了一些建议。徐先红还特别建议阿木的父亲能在开庭审理阿木案件的那天到现场。阿木父亲答应了

开庭那日,阿木父亲如约来到现场。在教育环节,阿木流着泪向父亲认错,父亲也满含泪水说出了自己在教育上的不足。父子俩冰冻已久的关系,似是有了些许融解。

阿木出所后依旧回到父亲身边生活,徐先红也继续开 展着跟进服务。

尽管阿木与父亲的关系有所缓和,但冰冻三尺非一日之寒,为了巩固服务成效,徐先红决定上门,为阿木进行"家庭治疗"。

徐先红根据约定时间上门,阿木、阿木父亲和继母都在家中。"治疗"开始后,徐先红发现,阿木找了一个离父亲较远的位置坐了下来,从现场氛围和位置来看,阿木与父亲还存在一定的距离感。

为了缓和气氛,徐先红聊了一些家常,随机把话题引入主题。在交谈的过程中,父亲多次流露出对阿木的信心不足,徐先红反复给予父亲能量,不断鼓励和肯定,相信他一定能帮助阿木走出困境。根据徐先红的建议,阿木父亲表示自己会改变观念和教育孩子的方式,也会多抽点时间陪陪孩子,多沟通,了解孩子在想什么……阿木则保证不再与之前的"朋友"来往,在店里多学点技能,有什么需求主动和家人说。

最后,这场"治疗"以父子相拥的形式结束,这也是父子俩十多年来难得的拥抱。未来的路还很长,社工们希望阿木和父亲能记住这个拥抱的温度,一直彼此温暖。

社工的话>>>

在阳光宝山工作站驻所社工徐先红看来,阿木是 所内羁押青少年的一个缩影。当阿木的表现不尽如人 意时,阿木父亲不是赶他出家门,就是不认这个儿 子,采取的措施都是负面的、极端的,这也是很多家 长处理问题时会使用的粗暴方法。殊不知,缺少关爱 的孩子易对人产生敌意、攻击行为,还会形成品行障 碍和反社会人格,甚至做出危害他人的举动和犯罪行

寻求父母的呵护和关爱是生命生存的本能需求, 情感的传递和流动才是生命深处的需要。许多成年人 难以理解和想象孩子对于情感关爱需求的程度,如果 成年人尤其是父母意识不到、关注不到孩子的情绪变 化,不能及时了解孩子们的心理需求,无法给予他们 情感交流和支持,压力、不安全感和孤独感会使孩子 的生命意志薄弱,面对压力或心理刺激极易产生极端 的行为方式。

徐先红认为,要从源头上减少或预防青少年犯罪,改善家庭环境,提升家长沟通、科学教育方式是非常重要的一个环节,也将是社工努力的方向。